

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben: negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.
Külföldön: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:

L Á S Z L Ó J Ó Z S E F.

Egyesszám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275

Ión Rákóczi, Bercsényi.

—szeptember 30.

Közel van immár az idő, amikor dicsőült nagy fejedelmünk: II. Rákóczi Ferenc, akit két századdal ezelőtt, mint hontalan bujdosó, elborult lélekkel és fájdalomtól marcangolt szívvel távozott a messze idegenbe s akinek mérhetetlen szomorúságát nagyban fokozta és örömtelen végső napjait vigasztalanná tette az a sötét hálátlanság, amelyet honfitársai tanusítottak iránta — mint a nemzet halottja, a legmélyebb tisztelettel üvezve, tér vissza örök pihenőre az őshazába, amelyet oly forrón szeretett s amelynek szabadságáért mindenét föláldozta.

A nagy történelmi tragikum, amely e mártírrá lett nemzeti apostolnak osztályrészül jutott, kiengesztelődést és igazságszolgáltatást nyer abban a kegyeletes gyászpompában, amelylyel a hálás utódok adóznak szent hamvainak. Amit az egykorú ösök vétkeztek az élő ellen, azt, ime, jóváteszik az unokák a halottal szemben.

S ebben a dicséretes cselekedetben az a kiemelkedő mozzanat, hogy osztózik abban az egész nemzet: Nemesak a társadalom, hanem az ország hivatalos képviselője is, kormány és parlament egyaránt, sőt közvetve maga a fölkent király is.

E magasztos tény mérlegelésénél nem az a főszempont, hogy a király, az a Habsburg-ivadék, akinek elődjével harcban állott a halotti porában ünnepelet fejedelem — mint mondani szokták — megengedte a hamvak hazaszállítását. Végre is, ezt királyi engedély nélkül is meg lehetett volna tenni, amint volt arra példa nemrégiben, a nemzet másik nagy halottja: Kossuth Lajos holttestének hazaszállításával.

Ezt különben nem azért mondjuk, mintha teljes valósága szerint nem értékelnők a király bejegyzését a hazaszállításba, amely már önmagában vége is jelentőségteljes és jóleső momentum s amelynek erkölcsi súlyából semmit se von le az a jogos közhit, hogy akik annak idejében kieszközölték, nem annyira a nemzeti kegyelet, mint inkább kicsinyes politikai érdek, a kortesszempont által vezetteték magukat.

Hanem a súlypont tulajdonképpen azon fekszik, hogy a király hozzájárult ahhoz a programhoz, amelyet a dicső halott végtisztisztességételére nézve a kormány megállapított. E programnak ma még csak vázlata fekszik előttünk.

De annyit abból is látunk, hogy ez a végtisztesség országos ünnep keretében megy végbe, amelynek élén a királyi kormánya áll.

Budapesti levél.

Egyről-másról.

Budapest, szept. 30.

A „Szabadság“-nak írta: Faragó Jenő.

Megölte valaki magát, az hozta ezt a rut időt... Ázunk-fázunk és didergünk és nyakig benne vagyunk a naftalinban. Mert a kaszni aljából elő kell keresni a téli holmikat. A kaszni aljából előkerülnek a jó télikabátok és szmokingok. A szmoking ez a szezon legértékesebb ruhadarabja. Egyformák, elegánsak és daliások vagyunk benne mindnyájan... és éppen ezért kiszorított minden ruhadarabot. Semmiféle ruhafilozófia nem segít rajtunk. Hideg van. Nagyon hideg. Ázunk fázunk és didergünk...

A hideg éjszakában nyakig begombolkozva róják az aszfaltot. Az Andrássy-ut felől szép asszonyok és vidám urak jönnek. Bizonyára a Wesselényi-utcai színházból. Egy édes bolondos sanzont dudolnak, amelynek melódiájától hangos most Budapest. A Panama kuplé ez, amelyet a Milliárdos kisasszony második felvonásának végén énekel a legtemperamentumosabb, legügyesebb szubrett: Kornai Beria. Ez a fiatal gyermekleány vérbeli pesti primadonna. Itt kezdett játszani a gyermekszínházban, majd az orfeum magyar brettliájában és onnan vitte Zoltán igazgató a Magyar-színházba primadonna sorba. Nagy sikerei voltak már, de sohasem tudta megérteni és méltányolni a közönség. Most minden megfordult... Ez a sanzont olyan gráciával, csillogó ötletességgel belopózott egész Budapest szívébe a kis szubrett, mint a melódia fülünkbe, amely népszerűsége termet.

Sztrájk mindenfelé. Sztrájkolnak a kőművesek, a szabók, a pincérek, a kovácsok, a szobalányok és kilátás van rá, hogy nemsokára ma, holnap, holnapután sztrájkba lép az Operaház zenekara, énektára, és a technikai személyzete. Végletekig el vannak keseredve ezek a szegény művészek, akiket hihetetlen rosszul fizetnek. A nyomorúság és az adósságok posványába sülyedtek ez alatt az idő alatt, amióta fizetésük javítását, emelését ígérgetik. Most aztán kitört a lapangó tűz és lángba borította a szenvedelmeket. Valóságos sztrájkanya délelőttönként az Operaház színészbejárója. Mint a méhkasban úgy hemzsegnék ott a derék zenészek és énekesek. De reméljük, hogy az igazgatóság — amely eddig is sok jó indu-

latot tanusított irántuk — és Bizerédy államtitkár módot fognak találni arra, hogy áthidalják az ellentéteket. Vasárnapra adták utolsó terminust a zenészek és az énekesek és ha akkorára nem teljesítik méltányos kívánságaikat: be kell zárni az Operaházat.

Egy másik sztrájk eredménye, hogy megláthattuk az Andrássy-szobrot, amely évek óta áll misztikus faállványok közt, eltakarva, elrejtve a kíváncsiak elől az Országház tere. A ács munkások sztrájkja miatt ma reggel utász katonák lepték el a parlament környékét és egy-keftőre lebontották a faköpenyegét. A reggeli szürkületben előtűnt Andrássy Gyula gróf lovasszobra. Andrássy gróf — ez az első impresszióink? — a milinói Viktor Emanuel szobor lován ül. Vajjon hogy hozta ide a nagy miniszter Milánóból a király lovát. Erre inkább Zala György a szobor készítője tudná megadni a választ.

IRODALOM.

Budapesti Napló. A Budapesti Napló az egyetlen radikális ellenzéki újság, amely a polgári munkának minden érdekét bátran és hathatósan megvédi a publicisztika terén és ilyen módon előkészíti a polgári Magyarország teljes kialakulását. Semmiféle érdekcsoportnak és semmiféle politikusnak hasznát és céljait nem respektálja; politikai tudósításai ezért szenzációsak és olvasóink informáltsága páratlan. A Budapesti Napló Szabadgondolat című állandó melléklete egyedül áll az egész világsajtóban és rászolgál arra az öröme, amelylyel megjelenését a magyar kultúrtársadalmunk üdvözölte. A Budapesti Napló cikkeit Kabos Ede, dr. Jászi Oszkár, Riez Gyula, Dániel Arnold, dr. Maudzsar József, Biró Lajos írják. Párisi levelezője Ady Endre. Az újság irodalmi része a modern irodalom legjavát adja Teljes közgazdasági tudósítást közöl mindennap és árára nézve a legolcsóbb a teljes tartalmat adó napilapok közül. Előfizetési ára egy évre 20 kor., félévre 10 kor., negyedévre 5 kor., egy óra 1 kor. 80 fillér. Egyes szám ára 2 kr. Karácsonyra dízes naplót ad előfizetőinek. A Budapesti Naplóra bármely napon meg lehet küldeni az előfizetést (Kiadóhivatal: Csövös-utca 34. Mutatványszámot kívánatra azonnal küld a kiadóhivatal.)

Halálos kocsizás.

Borzalmas szerencsétlenség.

Magukkal vonszolták a lovak.

— Saját tudósítónktól. —

— szeptember 30.

Hajduszoboszlón ma a kora reggeli órákban megdőbentő, idegrázó körülmények között lefolyt szerencsétlenség történt, melynek egyik szánandó áldozata, egy viruló szépségű fiatal leány már holtan fekszik szülői házában, míg a másik áldozat, ugyanannak a leány-

nak apja a halállal vívódik és aligha lesz megmenthető az életnek. A borzalmas esetről tudósításunk a következőkben számol be.

Ma reggel úgy 5—6 óra tájban Bérzi József szoboszlai jómódu földbirtoke leányával Bérzi Eszterrel szekerekön a város határában levő tanyájukra hajtottak. Utközben az amugy is szilaj lovak valamitől megbokrosodtak és örült vágatással vonszolták maguk után a szekeret. Bérzi minden erejét megfeszítve igyekezett megfékezni a megvadult állatokat. Ez azonban nem sikerült neki, sőt a sok gyeplő rángatástól a lovak még jobban neki tüzesedtek és most már fűskön, bokron ragadták magukkal a minden ízében resegő járműt.

Mindez az országuton történt, mely ily időben igen járatlan lévén nem akadt senkisé, ki a szorongatott emberek segítségére siethetett volna.

Mikor aztán a hepehupás talajra értek, egy földemelkedésnél a szekerekben ülők hirtelen előrebuktak. Rémes sikoly hallatszott mindkettőnek az ajkáról, mert a szerencsétlenek a gyeplőszarak között estek. Lábaikra a szíjak rácsavarodtak és fejfelé vonszolták őket tova a megvadult lovak.

Valóságos kinszenvedés következett a boldogtalanokra. A merre elhaladtak a már szinte fél vad állatok kiálló véruk pirosra festette a kiálló köveket és a talajt. Pár pillanatig tartott ez a rémséges állapot... aztán elvesztették eszméletüket. Majd egy velőt rázó sikoltás és egy elhaló sóhaj jelezte, hogy egy kilométerreljelő kőoszlophoz ütődöttek... A leány feje szétroncsolódott és befejezte földi életét... egy minden emberi érzelmet megremegtető borzalmasan tragikus halállal.

A szekér is beleakadt a kőoszlopba, így a lovak prűszkölve megállottak. A később arra haladó emberek vették észre a megrendítő esetet és kiszabadították a szerencsétleneket iszonyu helyzetükből és mentésükhöz fogtak. A leányon segíteni azonban már nem tudtak, hanem az apát még életre tudták kelteni. Beszállították a városba lakására, hol nyomban a leggondosabb orvosi gyógykezelésben részesült, így remélhető, hogy súlyos, különösen fején szenvedett sérüléseit kiheveri, dacára annak, hogy a koponya zuzódása életveszélyes.

A városban általános a részvét úgy a tragikus végű fiatal leány, mint az apa iránt.

A szomorú esetet táviratilag tudatták a debreceni ügyészséggel is, mely a vizsgálatot már megindította, hogy nem terhel-e valakit felelősség a szerencsétlenségért.

NAPI HIREK.

Drágul a szappan és cukor, a fa és a szén.

szeptember 30.

Keserves időknél nézünk elébe, a legszükségesebb cikkeknek árai rohamosan emelkednek.

Mivel a szappangyártás nyers anyagát képező zsiradék ára újabb időben rohamo-

san drágul, a [szappangyárosok elhatározták, hogy a szappan árát legalább is 8 koronával felemelik.

E szerint a szappan ára folyton emelkedőfélben van.

Ugy szinte emelkedőben van a cukor ára.

Mivel a nyers cukor, kőszén és egyéb gyártási anyag ára telemesen megdrágult, a cukor eladási ára kilógrammonként már is tíz fillérral felszökött.

Bizony keserves őszi időbe jöttünk bele.

Nap nap mellett fogcsikorgató hideget állunk ki s a fűtés kérdése egyszerűen a legfontosabb kérdés lett.

Fűtés! ez a legsúlyosabb gondok egyike, mert nélkülözhetetlen s úgy a fa, mint a szén drágulása valóban a legnagyobb riadalmat okozza családi életünkben.

Az élelmiszerek drágulása még csak kiheverhető, de mikor hosszú és hideg télre van kilátás, a közönség egyik kétségbeesésből a másikba esik.

A közönség fűt és fizet, de a drágulásokat nem érti.

Tudnunk kell, hogy a tényleges oka a munkás és vagon hiány.

Ezelőtt naponta a kereskedő kaphatott negyven ötven vagon fát, ma alig lehet kettőt kapni.

A munkások mintha eltűntek volna a földszinéről, kivándoroltak, a szénbányákban alig van munka erő.

Igy hát a drágulás még nagyobb lesz, s ezekkel a reménységekkel bizony nehéz neki indulni a télnek.

— **Népgyűlés a városházán.** Tegnap délelőtt a városháza udvarára a nemzetközi szociáldemokrata párt helyi vezetősége népgyűlést hívott össze. A gyűlésnek egyedüli tárgya a nagy drágaság, de különösen az élelmiszerek folytonos emelkedése ellen való állásfoglalás volt. Nagy néptömeg előtt beszéltek Vágó Béla párt-titkár és Welner Jakab pesti kiküldött, kinek majdnem másfélórás beszédét nagy figyelemmel hallgatták a megjelentek és végül az „elvtársak” zajos óvációkkal kísérték. Természetesen legtöbb szó nem az élelmiszerek drágaságáról, hanem a politikai kérdésekről és a kormányról esett, melyet a szónokok nagy hávval és a már megszokott bombasztokkal támadtak. Rendőri beavatkozásra mindazonáltal nem volt szükség, hanem annál sürűbben zúdult fel a taps és éljen-vihar.

— **Intézet a rák gyógyítása érdekében.** Heidelbergből jelentik: A rák gyógyítása érdekében alapított új intézetet tegnap nyitották meg a nagyhercegi pár jelenlétében. Ez alkalomra a külföld minden részéből számos tudós érkezett Heidelbergbe. Magyarországból Dollinger budapesti és Buday kolozsvári tanár érkeztek oda. A nem európai egyetemek közül a tokiói és a san-franciskói egyetem is képviseltették magukat. Az intézetet annak alapítója, Czerny tanár fogja vezetni.

— **Fedák Sári férjhez ment.** A vidék még nem tudja, de a fővárosban nyílt titok, hogy Fedák Sári már — asszony: D. Fedák Sári annyit jelent, hogy a téglási Dégenfeld Imre gróf és az automobilos diva közt a rég húzó dó, Debreczenben eléggé ismeretes szerelmi regény valóra vált. Ezt az érdekes házasságot most a sajtóban is leleplezi T. Csige Bőszé, Kracsányi szintársulatának tagja, aki színházi pletykákról ma levelet írt egyik temesvári lapnak. Ebben

betűzzük ki a nevezetes házasság hírét, mely a következőképpen van beleszöve a levél végső paszusába:

S mit irjak még? Már is annyit fecsegetem. No de hisz én is asszony vagyok és hogy egészen méltó maradjak nemünkhöz, hát pletykával végezzem soraimat, amelyet örök ottanon még nem igen tudnak, de ami itt most nyílt titok s mint ilyent tárgyalnak az emberek. És pedig Fedák Zsazsa tényleg grófné már. Nyár elején történt meg az esküvője az ő Dégenfeldjével Belgiumban. Még a tanuit is megnevezi a fáma a fiatal báró Uchtritz és Schvartzter (az ideggyógyász fia) személyében. Együtt is laknak itt Budán az Alkotás-utcában és „ohne Genierung” automobiloznak együtt. Jól tették. Váljék egészségükre.

— **Ablakbeverések.** Ma feljelentést tett a rendőrségen Glük Hermanné Simonffy-utca 39 szám alatti lakos, hogy Sütő Jánosné boszúból az összes ablaktábláit beverte. Ugy szintén jelenti Batiz Ferencz is hogy az éjjel ismeretlen tettes nyilván csupa kedvtelés okáért két ablakját egy éles kővel bezúzta. A rendőrség mindkét esetben megindította az eljárást.

— **Kifosztott gyermek.** Füst Béla és több kölcsönsegélyző betéti könyvvel és egy tíz koronás bankjeggyel elküldötte 9 éves kis fiacskáját, hogy fizessen be az egyes bankokban. A kis fiúcska a városi nyomda előtt eibáméskodott, mikor hozzácsatlakozott egy idegen asszony, ki bizonyos édességek fejében rábirta a gyermeket, hogy lemenjen a városi nyomdában és felhozza az asszonynak állítólag az egyik ablakba esett kalapját. A fiúcska vállalkozott rá és addig is a könyveket és a pénzt rábirta az asszonyra. A kis fiú aztán alig távozott el az asszony megugrott. A fiú édes anyja feljelentése folytán most a rendőrség nagy eréllyel keresi a furfangos tolvajt.

— **Meggyilkolt népköltő.** Hőszufaluban, mint tudósítónk jelenti, meggyilkolták tegnap este Köpe Márton gazdát, akit csángóköltő néven ismertek messze vidéken. A gyilkosok az elemi iskola épülete előtt támadtak rá Köpére fejszével. Még élt, mikor a szomszédban mulató lakodalmas nép ráakadt. Lakására szállították, hol felesége kérdésére ezt mondta:

— Hagyjatok békében, reggel majd megmondom, hogy kik öltek meg.

Néhány perc múlva azonban elvesztette eszméletét és többé nem is tért magához. A csendőrség már eddig is több gyanús embert letartóztatott.

— **Gyárvatás sztrájkjal.** Ezekén történt a következő különös eset: Tegnap avatták föl az ujonnan megalakult cukorgyár helyiségeit. A felavatásnál a magyar pénzügyminiszter s a horvát bán is képviselve volt, megjelent továbbá az északi társadalom színe java is élén Mihalovich Antal főispánnal. Az ünnepségek esőndes lefolyását azonban kellemetlen incidens zavarta meg. A még föl sem avatott gyár munkásai ugyanis mindjárt sztrájkba is léptek és így a gyárnak csak kisebb részét mutathatták be üzemben. A gyár hétfőre tette a munkás fizetését (hogy a munkások a nagy gondosságot igénylő munkánál józanok legyenek), de a munkások szombaton kérték a kifizetést. Fizetésüket meghaladó előleget kínáltak nekik a gyárvezetőség részéről, de azt nem fogadták el, majd a kikötött munkabérenél nagyobb bért is követeltek. A gyárvezetőség tegnap az összes munkásokat elbocsátotta és most teljesen új munkásokat kénytelen volt szerződtetni.

x **LETZTER JOZSEF** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképkiállítás a műterem kapubejáratánál levő kisakasztóban.

x **Tánciskola.** Október hó 1-én, hétfőn megnyílik a *Schat* tánciskolája.

x Az Arany Bika kávéházban minden este cigányzene.

Rendőrök és huszárok harca a Sas-utcában.

— Saját tudósítónktól. —

— szeptember 30.

Valóságos utcai harc fejlődött ki mára virradóra a Sas-utcában. A huszárok tüzek össze előbb a civilekkel, majd mikor a rendőrök közbevetették magukat, kirepültek a műhelyekből a huszárkardok. Hogy a sajnálatos esetnek komolyabb következménye nem lett, csupán a szerencsés véletlennek köszönhető.

Rendes, megizokott mederben kezdődik az egész veszedelmes verekedés. Az Otthon-kávéházban eselédből volt. Odavonultak még az este Kőszegi András, Molnár Sándor, Polgár István 7. ezredbeli huszárok. Eleintén csak csendesen viselkedtek, de később, mikor már mindegyiket hatalmába kerítette az alkohol, elképzelhetetlen módon kezdtek garázdálkodni. Bele kötöttek még az élő fába is. Természetesen mindenki véget akart volna vetni a duhajkodásnak, de a feldühödött huszárokat senki sem merte rendreutasítani.

Végre is Artner Géza fodrász és Szenes Mihály lakatos segéd felszólították a huszárokat, hogy vagy maradjanak csendben, vagy pedig távozzanak. Erre aztán felpezdült a vér a vitéz legényekben és egyértelműleg nekiesetek a rendreutasítóknak. Lett aztán parázs-verekedés. De Artner és Szenes István, hogy ez igen egyenetlen küzdelem, zavart segélykiáltásokkal, több sérelések árán kimenekültek az utcára.

A közelben levő rendőrszem azonnal a helyszínre sietett, de miután a feldühödött huszárokkal ő sem birt, megerősítést kért a központtól, honnan azonnal ki is küldtek egy őrsvezetővel négy rendőrt.

A rendőrök a huszárokat körülfogták kardot rántva irtózatossá válgalozással igyekeztek a rendőroket visszatartani. Heves jelenet következett aztán. A rendőrök is kénytelenek voltak kardjaikat használni és szokkal védekezni az erős támadások ellen.

Percek múltán sikerült csak a huszárokat lefegyverezni és az időközben előhívott őrsvezetőnek átadni.

A rendőrség egyidejűleg áttette az ügyet a katonai hatósághoz és így a vitéz seregüket rosszhelyen alkalmazott huszárok mihamar elveszik méltó büntetésüket.

SPORT.

Atletikai verseny.

A debreceni tornaegylet országos versenye.

— Saját tudósítónktól. —

— szeptember 30.

Enyhe, szép idő kedvezett a debreceni tornaegylet szezonzáró a sporttérn ma lezajlott atletikai versenyének.

Az ország minden részéből összesereglett egyletek, a helybeliekkel együtt nemes ambícióval és alapos készültséggel valóban igen szép munkát végeztek ma délután. A sport minden nemében versenyre keltek

egymással a testületek és magánosok által kitűzött tiszteletdíjakért és a szövetségi zászlóért.

Az enyhe idő nagy és diszes közönséget toborzott össze a tribünökre és az állóhelyekre. Pompás nyári toalettköven diadalmas szépségű asszonyok és viruló, üde lányok kísérték figyelemmel és izgatottan a versenyző csapatok játékát. Természetesen tapsban és lelkesedésben nem volt hiány.

Az egyes versenyek eredménye a következő:

1. **Sulydobás** hatos csapatokban vidékieknek, első a Debr. T. E. 60.25 m. második Nyh. T. V. E. 53.75 m. eredménnyel.

2. **Sulydobás** (egyéni verseny) első Mudin Imre 11.41 m. a D. T. E. tagja.

3. **Magasugrás** hatos csapatokban, első a D. T. E. 9.30 m. második Nyh. T. V. E. 8.50 m. ttrrel.

4. **Magasugrás** egyéni verseny, Csurgay István M. A. E. Zöld József D. T. E. 1.64—1.64, Ormós Lajos 1.62 cm. tvel.

5. **100 yardos síkfutás.** Indultak hatan, első Rákóczy Károly M. T. K. 104.5 mp. alatt, második Fényes Jenő a D. T. E. harmadik Helics Odón M. T. K.

6. **Rudugrás.** Indultak öten, első lettek Kaszár Emil és Kiss Imre az M. A. E. tagjai 3 m. harmadik pedig Zöld József D. T. E.

7. **Diszkoszvetés.** Neveztek nyolcan, első Halmos Károly 37.46 m. második Antal Pál 35.42 m. harmadik Mudin István 35.18 m. dobással.

8. **Staféta futás** 800 méteres, négyes csapatok, első M. A. E. stafétája 1 perc 48 mp. alatt, a második D. T. E. stafétája. Indult három csapat.

9. **Fél angol mérföldes junior síkfutás.** Indult három csapat. Első Szarukán Sándor D. T. E. 2 perc 26 mp. alatt, második Csurgay István M. A. E.

10. **Gerelyvetés.** Indultak öten. Első Mudin István M. A. E. 36.19 m. második Mudin Imre 34.20 m. harmadik Kiss Imre M. A. E. 31 méterrel.

11. **Távolugrás junioroknak.** Indultak öten. Első Csurgay István M. A. E. 6.27 m, második Fényes Dezső D. T. E. 5.42 m. harmadik Klironbszky Gyula Nyh. T. V. E. 5.33 m.

12. **Kalapács.** Debreczen bajnokságáért. Első Mudin István M. A. E. 34 m, második Főthi Nándor A. A. E. 30.64 m. harmadik Rudolfi Imre D. T. E. 29.36 méterrel.

13. **1/4 angol mérföldes (402 m.) síkfutás.** Első lett Kádóczy Károly M. T. K. 56 mperce alatt; második Veres Sándor M. A. C.; harmadik Lieherstein Gyula Ny. T. V. E.

A díjkiosztás este folyt le a máv. állomáson megtartott vacsora alatt, mely a legjobb kedvben a késő éjjeli órákba is belényült.

Díjak: A 3 sz. a debreceni hölgyek, a 7-ban a M. A. Sz., a 8-ban a D. T. E. tisztikarának és választmányának, az 5-ben a debreceni sportbarátok, a 2-ban Lestyán Adorján kir. tanácsos egyéni alelnök tiszteletdíja; a 12-ben aranyérem, bajnoki szalagon.

Az 5 6 7. 9 10 11. és 13. számokban I. díszített ezüstérem, II. ezüstérem, III. bronzérem; a 12 sz. ban II. dísz. ezüst, III. nagy ezüstérem.

Az 1. 3. és 8 számban az I. csapat tagjainak nagy ezüst, II. bronzérem; a 2. és 4-ben I. díszített ezüstérem.

SZÍNHÁZ.

M ü s o r.

Hétfőn: *Gül Baba*, operetta. (A)

Kedden: *Miss Hobbs*, vígjáték, másodsor. (B)

Szerdán: *Koldusgróf*, operetta. (C)

Csütörtökön: *Az őszön*, színmű, újdonosság. (A)

Pénteken: *A magyar dal*, melodráma, utánna: *Bajazzók*. (B)

Szombaton: Október 6-ának ünnepésére: *Bánk bán*, dráma. (C)

Két előadás.

— *A piros bugyelláris.* —

Egészséges, magyar levegő vonult tegnap délután a színpadra Csepreghi három felvonásos népszínművel, melynek minden egyes alakja, eszelekménye, nótája a magyar nép érzelmevilágának törőlmetszett megnyilvánulása. Szinte jól e-ett a maikülföldről importált infficiáló hatású operettek és egyéb léhaságok világában haliani, látni magyaros érzést, magyaros gondolkodást a világot jelentő deszkákon. A közönség teljes mértékben honorálta a darab színrehozatalát és a z ufoltt ház minden hatásosabb részletet nyílt jelenés alatt is megtapsolt, minden énekszámot megújrajzott. Az óváció oroszlánrésze Főthi Fridát illette, ki a nyári szünet után most lépett először a debreceni közönség elé. Főthi Fridának az egész előadást domináló kitünő játéka mellett a szokott jók voltak Szakács Andor, Arkosi, Polgár és Bay László.

Bob herceg — nem halt meg, csak aluszik. Méltó tanubizonyosság rá, hogy tegnapi esti előadása is szép közönséget vonzott. A címszerepát Lónyai Pirooska játszotta. Egyes helytelenül alkalmazott színezéseken kívül, némely hibás allűröktől eltekintve — ez alkalommal is fényes, esillogó alakítást nyújtott. Szinte túl heves temperamentuma ebben a szerepében is érvényesült. Volt is része lelkes ünneplésben. Percekig zugott a tapsvihár sikerült jelenetei után. Az elismerés legőszintébb hangján emlékeztetünk meg Vida Ilonáról, ki főszerepével minden tekintetben elfogadható produkt. Sok derűs percet szerzett Deési Alfréd is. A pompásan összejátszó együttesből kitűnt Sarkadi és Szabó Gyula. Polgár pedig szűnni nem akaró hatás mellett énekelt néhány aktuális kuptét.

P.

TAVIRATOK.

Nagy orkán.

Femsakola, szept. 30. Az orkán következtében mintegy 2000 ember vált hályéltalanává. Az ár a kikötőben álló kórházak elsodorla és a Perkins erődöt súlyosan megsértette. Több hadihajó zátonyra jutott. A vízbefutak száma 25.

Achim András működése.

Békés Csaba, szeptember 30. A parasztpárt ma Achim András elnöklote alatt értekezletet tartott, a melyen körülbelül 1200 választó vett részt. A választók egyhangulag kijelentették, hogy azt a jelöltet választják képviselőnek, kit Achim András fog ajánlani.

Semmelweis-emlékünnap.

Budapest, szept. 30. A tudományos világ a mai vasárnapot a nagynevű tudós magyar orvos: Semmelweis Ignác emlékének szentelte, akinek szobrát, a melynek felállításához az egész világ orvosai filléreikkel hozzájárultak, ma leplezték le nagy ünnepély keretében. Az impozáns ünnepély magas színvonalát emelte az, hogy az azo személyesen vett részt Apponyi Albert gróf valóságos és közoktatásügyi miniszter és hogy a távozt idegenből a magyar tudós ünnepére számos hírneves orvos jött el hogy ugy a tudomány, mint nemzetünk polgárainak részében hódoljanak a tudomány vértanúja emlékének.

Az ünnepély a fényes külsőségek között óriási közönség jelenlétében folyt le. Számos külföldi hírneves orvosprofesszor is eljött hódolni a nagy magyar orvos emlékének. A külföldi vendégeket Apponyi Albert laia szavakban ünnepelte. A leplezést diszülés előzte meg.

Legjobb szabásu
glace, svéd és szarvasbőr
keztyük

Schön Sándor

keztyü, kötszer és orvosi műszertárában

DEBRECEN,

Piac u. 12. (Stenczinger-ház.)

Értesítés.

Tisztelt betevő feleinket
van szerencsénk értesíteni,
hogy a változott pénzüi
szonyok folytán, nálunk el
helyett betéteik kamatlábat

folyó év október 1-től kezdve

4 ¹/₂ % -ra felemeltük.

A kamatadót ezután is intéze-
tünk fizeti

Debrecen, 1906. szeptember
28-án tartott ülésünkből.

A Közgazdasági Bank

részvénytársaság

Igazgatósága.

Kertek rendezését és azokról tervezetet izlésesen készítik.

Keil-lakk

legkitünőbb mázoló-szer puha padló számára.

Keil féle viasz kenőcs keménypadló számára.

Keil-féle „Glasur“ fénymáz 90 fill.

Keil-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 fill.

Keil féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

KONTSEK GÉZA cégnél DEBRECEN.

— Elővirág, csokrok és koszorúk a legsolidabb árak. —

Az ősziidény beáltával ajánlom dusan felszerelt élő-
virág üzletemet.

Különösen felbivom a n. é. közönség figyelmét kora
tavaszi nyitásra legválogatottabb fajú friss:

Jácint, Tulipán és más virág hagymáimat.

Állandóan nagy választékot tartok erőteljes **Palmák-**
ból és mindennemű **disz növényekből.**

Szíves meglátásra ajánlom kertészeti telepemet,
ahol is mindenkor készséggel állok rendelkezésre.

Levágott és cserpes virágokból szintén nagyvá-
lasztékot tartok, melyekből **menyaszonyi, disz és mellesok-**
rokat, valamint **sirkoszorukat** megrendelésre a legfinomabb
izlés szerint készítik.

Helybeli, vagy vidéki megrendelések eszközölhetők a
Kossuth utcai (Városház épület) üzletben, vagy kertészeti tele-
pemen **Ferenc József ut 6. a.** Margit fürdővel szemben.

Kiváló tisztelettel

Paczelt János

kereskedelmi és műkertész.

Legfinomabb izlés és pontos kiszolgálás.

A perselyek az Iparbank kiállításában láthatók.

A Debreczeni Ipar- és Kereskedelmi Bank

a takerékosságot elősegítendő

mindenkinek, ki betevőink sorába lépni hajlandó,

egy acélból készült, csinos

Takarék-gyűjtő szekrényeket

ad kölcsön, ha első betétként 5 koronát fizet be, mely összeg a betevő tulajdonát képezi és betéti könyvet kap róla és kamatozik.

A takarékgyűjtő szekrényeket

zárva kézbesítjük feleinknek és csak egyedül mi nyithatjuk ki; szükséges tehát, hogy havonként legalább egyszer elhozzák azt hozzánk, hogy az összegyűlt legkisebb összegeket is átvegyük és kamatoztatás végett a betétkönyvbe bejegyezhessek.

Ha csak 20 fillért becsusztat naponta a perselybe, csodálkozni fog, hogy mily összegre nő az rövid 5 év alatt is. Tájékoztatásul szolgáljon a következő táblázat:

20 fillér naponként	5 év alatt növekedik	Tőke	Kamat	Osszesen
40	5	365.—	37.98	402.08
60	5	730.—	75.96	805.96
80	5	1095.—	113.94	1208.94
1 kor.	5	1460.—	151.92	1611.92
2	5	1825.—	189.90	2014.90
		3650.—	370.80	4029.80

Kérjen tehát ily

Takarék-perselyt

a Debreczeni Ipar- és Kereskedelmi Banktól.

Debrecen, nyári könyvnyomdájában.